

Előfizetési díj: Postán vagy Pécssett házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára: Egy öt-hasábos petit sor egyszeri megjelenéséért 8 krt többszöri megjelenésnél ár-leengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda: Ferencziek utcája 22.sz.1 emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Feszti Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal: Taisz Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

Előfizetési felhívás.

A „Pécsi Figyelő” politikai hetilapra [j] évvel lapunk a **hetedik** évfolyamba lép. Ennyi időt még nem ért **magyar lap** Pécssett, a mi bizonyára fényes tanúbizonysága annak, hogy lapunk nemcsak hézagot pótol, hanem valóban megnyerte a közönség tetszését. Hat éven át nemcsak kivívott lapunknak a létjogot, hanem olyan közönséggé tettük, hogy azt **ma már nélkülözhetlennek tartja városunk és megyénk közönsége.**

Visszapillantás a multira, eddigi működésünkre elég biztosítékot nyújt s így filószegesen tartunk minden ajánlatgátást lapunkra vonatkozólag.

Lapunk egy mint eddig, figyelemmel fog kísérni minden **városi, megyei, országos és világmozgalmat**, hű tolmácsolója lesz a **közvéleménynek**, úgy hogy azok is, kik csak vasár- és ünnepnapokon érnek rá lapot olvasni **mindenről a mi a város-, megye-, ország- és a nagy világban történik rövid leírásban értesüljenek.**

— Igyekeznünk fogunk továbbra is, hogy lapunk tisztelt olvasói szórakozást nyújtó olvasmányokban is gyönyörködjenek s ezért **tárczáink különösen érdekfeszítő közleményeket fog hozni**, sőt ha lapunk tere engedí **mulattató** részt is minél többször fogunk közleni.

A mi lapunk **irányát** illeti leszünk azok a kik voltunk hat éven át: **szabad-elyűek**, nem a jelenkori nép ámitására céloztunk, hanem a szó valódi értelmében, **őszinték, igazságosok** úgy le mint felfelé, **városunk és megyénk** egy **szellemi mint anyagi érdekeit kérészszel védjük** s e ezébből bárkinek örömet tért adunk lapunkban. Leszünk a kik voltunk: a **hazafiság, a nemzeti-ség, művelődés, haladás** s a **szabad-ság** magasatos eszmeinek buzgó s önzetlen terjesztői.

Bizalommal fordulunk tehát lapunk eddigi t. előfizetőihez s a nagyérdemű közönséghez, kérve, hogy eventül is úgy szellemi mind anyagi támogatásuk által tegyék lehetővé illetőleg könnyebbé lapunk által a közjó érdekében vitt sikeres küzdesztinket.

TÁRCZA.

Cartouche.
Dr. Temme után.
(Folyt.)

A többek közt egyszer egy szegény ördögnek azon utasítással küldött pénzt, hogy hitelezőit egy bizonyos helyre rendelje és adósságát fizesse ki. A hitelezők megjelentek, beseperték pénzüket, visszadták az adóssleveleket, és midőn teli erszényeikkel távoztak, Cartouche megtámadta őket bandájával, és a jó urak leres kézzel értek haza.

Műndeztek daczára ő és bandája folytonos rémületben tartotta a párisiakat. Ennek oka különösen több merész gyilkolás volt, melyet rablói elkövettek. A ki ellenszegült, azt megölték; rendőr-kémek, kik a banda valamely tagját feladták, nyílt utcázan lövették agyon — sőt néha Cartouche bandája más, idegen rablókat is megtámadott, kik mellettük működtek Párisban. Legtöbb fültünést okozott következő gyilkolás:

Cartouche egykor néhány emberével a nagy pinthez ezimzett csapásokban mulatott Páris mellett. Egy hegedős is jött a csapásokba; játszania kellett, s ők pénzét és bőrt adtak neki. A szegény zenész végre elfáradt, és távozni akart. Ezt a rablók nem akarták megengedni, azt állítván, hogy felfogadták őt, s addig kell zenélni medig nekik tetszik. Ezen erőszak fölött néhány polgár, kik a másik asztalnál ültek, felboszongodott, és pártfogása alá vette a zenészt, az ismeretlen rablók ellenében. Ebből civakodás támadt Cartouche elővette pisztolyát, és az egyik polgárt lövette. Ezzel a banda távozott. A meggyilkolt Mandelottnak neveztek, és igen tekintélyes férfit volt. Az 1720. szeptember 29-én történt. Híre hirtelen elterjedt Párisban, és mindenkit bosszúsággal töltött el a vakmerő rablók ellen, kik ilyen ocmány tetteket merészelték elkövetni,

Kérjük az előfizetéseknél mielőbb való megújítást s lapunk szives terjesztését annál is inkább, mert résztlnkről nem kímélünk sommi fáradságot és áldozatot, hogy lapunkat minél érdekesebbé és a t. olvasó közönség előtt kedvesebbé tegyük.

Előfizetési díjak:
A „Pécsi Figyelő” helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egy évre 5 ft.
Fél évre 2 „ 50 kr.
Negyed évre 1 „ 25 „
A „Pécsi Figyelő” szerkesztősége.

Zárszámadás.

A „Bolond Istók” legutóbbi számában egy rajz látható, mely azon egy lapon a bosnyák küldöttséget mint a legyőzött félts a győztes hadsereg egy magyar sebesültjét ábrázolja. A mi az egészen érdekes az, hogy a legyőzött fél, már t. i. a bosnyák-herzegovác küldöttség, egy papával élén, lakmározni megy a Hungáriába, míg a győztes, egy csonka magyar hadfi képeben, kalapját tartja oda — alamizsnáért.

Rendes dolog ez már nálunk. Vagy hogyis mondja Virgil? Sic vos non vobis.

A közönség óta közös e részben a panasza és a kiegyezés megkoronázta a képmutatás politikáját.

Azt mondták, hogy új korszak virul Magyarország számára, melyben a nemzet szabadon rendelkezhetik mindenével és még houvédásége is lesz.

E képmutatás aztán megtermé gyümölcsét.

A nemzet úgy rendelkezik mindenével, hogy adósságai ijesztő mértékben szaporodnak, s a nyomor óriásilag nő.

Ez a kiegyezés legvilágosabb haszna.

És most már tisztán áll előttünk a Deák-párt politikájának eredménye.

Lett néhány ugynevezett nagy emberünk s a nemzet ennek árán nyakig silyedt adósságba.

és a rendőrség ellen is, mely nem volt képes őket megbabolázni. Azt is mondták hogy a kormányzó fél Cartouche-tól!

A rablók még vakmerőbbekké lettek. Egyik legfőbb orgazdjáukat Ferraudnak hívták, Potagon melléknévvvel; Cartouche maga is pártfogolta őt. Egykor Potagon megcsalta, mire Cartouche keményen kérdőre vonta. Potagon erre azt felelte, hogy Párisban rendőrség is van, melynek, ha akarja, kiszolgáltathatja. Cartouche pisztolyt ragadt, és kétszer rea lőtt az orgazdára, de szerencsére csak bajuszát pereselte meg.

A banda egyik tagja szervezvezt valamely La Blanche nevű orgazdanóval. Kapitánya példájának, ez is elővette pisztolyát, és a nő saját szobájában lelőtte. De mit miveljen már most a hullával? Cartouche-tól kért tanácsot. Cartouche szörnyű tanácsot adott. Egy nagy kosarat hozatott elő, melylyel mindketten a szobába mentek, darabokra vagdalták a hullát, a kosárba rakták, és így vitték a Szajnába. Még csak nem nappal volt, alig kezdett esteledni; terhőkkel hosszú utat kellett tenniük. A gyilkos neje is velők ment. A meggyilkolt feje nem fért már a kosárba, a nőnek kőtenye alatt kellett vinnie. Cartouche felvont pisztolyt tartott kezében. Végre háborgatás nélkül elérték a korbáz hidját, és a folyoba dobták a kosarat.

Ily események után a rendőrség mégis több fáradságot vett magának, hogy kézre kerithesse a hírdet rablót. Különösen Mandelot polgár meggyilkoltatása kivánt elégtételt. Cartouche mindamellett nem lett óvatossabb. December vége felé (1720) végre elfogták. Hogy mily módon történt, arról a tudósítás nem tesz említést. Különösen a Mandelot elleni gyilkosság miatt hallgatták ki. De már március 2-án (1721) ismét megugrott. Erről sincsenek közelebb adataink; csak annyit tudunk, hogy a hű nagy Janka rejtette el.

Mindenféle keresték, s ez még merészebbé tette Cartouche-t. Szökését dobzó mellett hirtették Párisban, mindenki fel-szóllított, hogy fogja el. Midőn a veres

A kik hatalomra vergődtek, mindennek nevet tudtak találni és különböző forma és czim alatt folytatták azt, ami ellen a nemzet 1848-ban élethalál-harczara kelt. És folytatják még jelenleg is, úgy játszván szerepltek, hogy látszólag valódi áldozatot hoznak a nemzetért, s hogy a nemzet maga szabadon valósítja meg minden akaratát.

Áldozatot hoznak és mégis úgy ragaszkodnak a hatalomhoz, mintha életben maradásuk valóban attól tételeztetnék fel. Mert olyanok a mostani nagy emberek, hogy felfelé térdet fejet hajtanak, ha a nemzet mindjárt megsemmisül!

Vagy hogy továbbra vissza ne menjünk, állításunk bebizonyítására csak az 1870 óta történeteket hozzuk fel. A belpolitikában persze áthatóbbnál áthatóbb lüángelmék támadtak, kik a közigazgatást, a törvénykezést, a tauügyet s különösen a pénzügyet illetőleg valódi mintaországgá tették Magyarországot! (?)

A mi a külpolitikát illeti, ebben is lépésről-lépésre oly mozzanatok mutathatók ki, melyekből azonnal kiviláglik, hogy azok minden této-vázás nélkül egyenesen a nemzet jóvendőbeli boldogságának megszárdítására voltak irányozva! (?)

Hadd lássuk.

Andrássy úgy intézkedett az akkori külügyerről, a Németországból Ausztriába szakadt Beusttal, hogy jó lesz a francziákat felbiztatni, vagy legalább abban a meggyőződésben ringatni, hogy háború esetén Franciaország mellett lesz Ausztria-Magyarország.

A háboru kitért és Ausztria-Magyarország térdet-fejet hajtott Lotheringia dicső elfoglalója előtt; Andrássy pedig külügyérnek csapván fel, örök hűséget esküdött Bismarcknak, kinek szavára azóta szent áhitattal hallgat.

Persze hogy ekkor Magyarország sorsa is eldőlt. A leghatalmasabb támaszok egyikétől Franciaországtól, melynek egyik valóban

keresztterén a törvénytörző kikialtottta nevét, a tömegben egy hang ez felelt: Cartouche jelen! mint midőn a katonákat sor előtt szölitják. Cartouche maga volt az, és hatása oly nagy volt, hogy törvénytörző, dobos a gyalog s lovas rendőrekegyszerre elszaladtak a kíváncsi tömeggel. Hisz egész bandájával lehetett jelen.

Ettől kezdve azonban egész két hóig mitse lehetett felőle hallani. Hogy megtartózkodott ez alatt, soha se lehetett tudni. Némelyek szerint Angolországban lett volna, és az angol highwaymenek (utcai rablók) példájára, börtörtalanokká tette London utcáit. Sőt néhány adomát is mondanak ottani tartozkodása felől. Azonban az egész nagyon is valószíntlen, mert az angol élet, nyelv és szokások merőben ismeretlenek voltak előtte, azonfölt a párisi tolvaj annyira különbözik a londonitól, hogy Cartouche ezekkel soha se szövetkezhetett; egyedül pedig mire se mehetett volna Londonban.

Mások szerint elhagyta volna ugyan Páris, de Franciaországban maradt. Azt mondják, hogy a Champagneban lett volna; innen is beszélnek adomákat, egy szerelmi történetet is, azonban mind nagyon közönséges.

Meglehet, hogy el se távozott Párisból, talán beteg volt, vagy biztonságba kívánta úgy, hogy egy ideig csöndben maradjon. Ekkoriban üldözték leginkább a Mandelot gyilkosság miatt. Oly nyom nélkül tnt el, hogy mindenki halottnak hitte: a rendőrség is megerősítette e hírt, s ez által a kedélyek ismét lecsendesültek.

De hirtelen ismét előbukkant. Merész betörések és utcái rablások ismét jelenttek visszatértét. Most már a rendőrség is megkettőztette erőlködését ellenébe; fejére 2000 livret tettek, a mi az akkori pénzérték szerint nagy összeg volt. Mindenki megakarta a díjt érdemelni. Valóságos hajtó vadászat történt utána. Különösen Pepin és Huron rendőrök voltak leginkább nyomában, és megesküdték, hogy élve vagy halva, de kézre kerítik. Schol sem volt biztonságban ezek előtt.

nagy királya, IV. Henrik, az európai egyensúly helyreállítása végett, önálló Magyarországot óhajtott, — elesett és ki tudja, mikor nyerheti vissza azt.

Most már szabad kezét kapott Bismarck, és látjuk is, hogy él vele. Muszkország megkezdte a keleti kérdés tisztázását és tisztázza azt háborítlanul. Mert meg kell győződnünk róla, hogy amit Anglia is tesz, nem egyéb tünnetésnél. Egészen úgy áll a dolog, mintha Anglia és Oroszország titkon megegyeztek volna Ázsia és Törökország szétdarabolásában. Hiszen ha csak egy kis komoyság volt volna is a sok kiabálásban, bizony bizony Anglia összetűzött volna Oroszországgal és most közösen gyilkolnák egymást. Hanem zajt ütnek, hogy elvonják a világ figyelmét és e közben szép csendesen osztozkodnak és helyezkednek új birtokaikban.

Törökország immár csak névleg áll; és ami Konstantinápolyt illeti úgy e város azé lesz a két nagy-hatalom közül, a melyik ravaszabb a másiknál. S ez Oroszország!

Ha már most körültekintünk, ugyancsak gyönyörködhetünk drágálatos szomszédságunkban, amely mindenfelől környez.

Vagy nem csalhatatlan jele Oroszország biztos terjeszkedésének és Péter ezár végrendelete megvalósulásának ama körülmény, hogy a bulgár trón orosz kézbe kerül és Bulgária megnagyobodva és kiszélesedve muszka provinciáknak áll a világ elé?!

Ne ámitsuk magunkat! A tények kérelhetetlenül sorakoznak, rosszabbnál-rosszabb eredményekhez vezetve.

Közvetlen szomszédságunkban, Belgrádban, tanszéket emeltek a muszka nyelv és irodalom számára és Muszkaország követeléseit Bulgáriában mindenelől az osztrák-magyar konzul támogatja.

Igy akarták, így kívánták s így mondta a kassai toászt. S a kik

Az igaz, hogy mindkettő életével lakott buzogóságért. Először Huron. Ez megtudta, hogy Cartouche négy cimborával egy bizonyos házban tartózkodik, és embereivel meglepte a rablókat. Ezeknek már csak annyi idejük maradt, hogy egy alacsony kis kamrába menekülhettek. Itt azonban Cartouche összes gyorsasága és erejével Huronra rohant és kereszttl szurta kardjával, társai elűzték pisztolyaikat a rendőrökönkra, kik rémülten futottak meg, és ott hagyták parancsnokuk holt testét. Nem sokára ezután Pepint hasonló sors érte. Cartouche egyszer Magdelaine hadnagyával a des Poullies utcában sétált. Egyszerre csak megpillantják mögöttük Pepint; tervök azonban készen volt. Magdelaine kövekkel dobálta őt, és mi alatt Pepin a dobásokat kikerülgette volna, Cartouche keresztül szurta kardjával. A rablók megmenekültek. Mindez világos nappal történt, nyílt utcán. Ilyen volt akkor a közbiztonság Páris városában.

A két rendőr meggyilkolása ismét megfélemlít a rendőrséget és a lakósságot rémületbe hozta, Hát ez állapotnak sobase leend már vége? Ha két ember Párisban találkozott, nem kívántak jó reggelt egymásnak, mint egy akkori író említi, nem azt kérdezték egymástól, mint szolgálat egészségé, hanem első szavuk ez volt: Nem fogták meg el Cartouche-t.

Minden áron el kellett fogni őt; érelyes, hatályos eszközöket kellett életbe léptetni. Ez meg is történt. Különös fáradságot vett magának. Petoin, a franczia gardák segédtszije. Kiválasztott kilenczven legizmosabb, legügyesebb és legmegbízhatóbb emberei közül, jól felfegyverkezette és mindenféle ábruhákat adott nekik. Ekként kellett éjel nappal Páris utcáiban bolyongniok. Egyszermind a kormányzó megújította a Cartouche fejére kitett díját és teljes bünbocsánat mellett azoknak is oda ígerte kik a banda tagjai vagy bűnrészesel, ha kézre kerítik főnöküket.

Ezen rendelet nem tévesztette el hatását. Különösen az orgazdák ijedtek meg

felfelé, kimondhatták volna az igaz szót, mely fejedelemnek és országnak valódi javára szolgált volna, — hallgattak.

A tények most már még szigorubb összefüggésben tognak következni egymásután.

S mi most már csak annyit mondhatunk, hogy a ki utóljára jó: tegye be az ajtót.

a—b.

— **A bécsi politiktának világra** szóló ostobasága és esőkönyösége már annyira vitte dolgát, hogy most már nemcsak egész Magyarország — kivéve természetesen néhány ezer elősdt — elégtelen és nagy részben elkeseredett, nem csak hogy a cseh-szerb-oláh-tót-horvát-rusnyák ki — és másféle gravitál, nem is szólva a lengyelről, kinek már legesekélyebb reménye sem lehet arra, hogy Bécsből indították meg Nagy-lengyelország egyesítésének actiója, mivel erre a mult évi legkedvezőbb alkalom elmulasztva lett, — hanem még az osztrák-német elem is tühretlennek találja az osztrák állapotokat s alig várja az alkalmat Németországhoz csatlakozhatni. — Ennek már az osztrák reichsrath egyik közelebbi ülésében Schönerer képviselő adott kifejezést és hogy ezen nyilatkozata nem volt a levegőből merítve, az hivatalos megerősítést nyert az által, hogy az alsó-ausztriai helytartó rendeletéből a bécsi diákok német olvasó egylete feloszlatattak, mivel politizáltak az egyletben és pedig nem a „Grossöster-reich”, hanem Nagynémetország mellett. — Maholnap ott leszünk, hogy Ausztria csak az osztrák katonai tisztek táborában lesz feltalálható, ezek pedig meg nem mentik a birodalmat.

— **Bécsből szállingozó hírek** szerint a magyar kormány és a pénzhatalmasságok közt folyik az előleges alku egy újabb kölcsön felett, most pedig nem csak az államjóságok, hanem még a magyar államvasutak is lekötöztetnek biztosítékul és formális zálogba adatának. — A pénznadályok mindinkább követelőkbe lesznek, mert az arany rente árfolyama saját mesterkedésük folytán alant áll; — a magyar kormány pedig a megszavazott és megszavazandó fizetéseket másként mint újabb kölcsön útján teljességgel nem eszközölheti.

— **Bosznia és Hercegovinának** az osztrák-magyar közös vámterületbe leendő bevonását készítik elő az osztrák és magyar fiók- és a közös külügyi miniszteriumokban és ezek nem sokára befeljezlegjobban és egyenkint léptek vissza. Mit mivelhet tolvaj orgazda nélkül? A banda tagjai maguk is gyanakodni kezdtek egymásra.

Egy ideig Cartouche mitse törődött ezzel, sőt még vakmerőbb lett és vele együtt a banda is. Ezen időszakba esik a Desmaretz palotában történt harc, melyet már említettünk. Továbbá még következő büntetettek közülök:

Egy reggelen, a Luxembourg palota közelében egy fiatal testőr irtoz tosan megsonkított hulláját találták. A gyilkosok fölhasították hasát, levagták orrát és testének egyéb részeit, és ezeket szájjába dugták. A hullán előtula volt közzve tisztán irt szavakkal: „Itt fekszik Labety János, megkapta érdemelt büntését. Ki azt teendő mit ő tett, hasonló büntetésben fog részesülni.” A testőr Cartouche és emberei gyilkolták meg. Oia esalták a gyilkolás színhelyére, Cartouche megakart kegyelmezni az esőklő katonának, de emberei halálát kívánták, és engednie kellett. Duchatelet Graebus, egyike a legvadabbaknak a banda közül, a meggyilkolt véreben mosta meg kezét.

Még saját unokaöccsét se kímélte meg Cartouche. Tauton nagybátyja ugyanis, mint orgazda 1721. aprilban fogságba került; fia szintén a bandához tartozott. Cartouche attól tartott, hogy unokaöccse könnyen elárulhatná atya megszabadításáért; kicsalta tehát a mezőre, és Montparnasse környékén leszurta. A hullát ganaj domb alá estta.

Nem sokára ezután, midőn Magdelaine hadnagyával sétálni ment, valami Bibet nevű ifju csatlakozott hozzájuk. Rendőröknekül adták ki magukat előtte, az ifju elhitte és azon ajánlatot tevő nekik, hogy szövetkezzenek vele Cartouche elfogatására, hogy együtt nyerhessék el a rabló fejére tett díjat. A badar ifju életével lakott vigyázatlanságáért. A két rabló beleegyezett az indítványba, és félre szöktött. Cartouche utközben kést vett, miután épen nem volt fegyver nála, és e késsel döfte le az ifjút. Azonban a kormány ságórobb intéz-

zépé" című irinyaggyűjteményre Vahot Imre szerző. Hasonlít egy 50. krosz füzet jelenik meg. "Képzőművészet és zene" című Budapesti közlöny. Ára egy évre 4 ft. megjelenik Miskolcon.

"Magyar iparosok lapja" új számközlőre. Előfizetési ára egy évre 4 ft. megjelenik Miskolcon.

"Magyar Népdalok"-ra, írta a dalokat Sági József s zenét szerző Sági Fülöp. Ára 1 ft.

"A szerencse fia" című regényre, írta Zombori Gedő Ára 1 ft. (A Debreczeni szerkesztőségé).

"A Gazdasági néplap"-ra, megjelenik havonként Pécsen, ára egy évre csak 1 ft.

"A Gazdasági lapok"-ra. Ára egy évre 6 ft. [Budapest].

"Balpart" című politikai hetilap jelenik meg Jan. 1-től kezdve Kaposvár, irányba hazánk allami függetlensége és így a közjogi ellenek somogyi megyei közlönyre lesz. — Szerkesztője Gaspar Lajos, orsz. képviselő. Előfizetési ára egy évre 6 ft.

Mehner Vilmos könyv- és műkiadónál [Budapest, IV. kalap-utca 3. szám.] megjelent a "Képes Családi Lapok" 5. füze következő érdekes tartalommal: Két asszony. Elbeszélés Vértési Arndtól. — Alarcz. Beszély. Dyherrntól. — A légen át Beszélyke, Lilla Felixtől. — Az anya boldogsága. Költemény. Kulifay Edétől. — Haider Effendi nevének a "papucspéne". Történet a Bosphor mellől. — Borasztó ebredés. Egy elhunyt iratából. — A ravasz Péter. Humoreszok. — A házasság. — Schubert Ferenc. — Japán fővárosa. — A róka. — Versenyfutás a farkasokkal. — A legjobb csokoládé Életkép. — A természetből. — Hasznos tudnivalók. — Apróságok. Képek: Schubert Ferenc. — Tüvész Yeddoban. — Az anya boldogsága. — Rókák az erdőben. — A farkasok előtt. — A szeretetre méltó nevelés. Ezen füzetenként megjelenő folyóirat nem tévesztendő össze a "Család lapja"-val, mely hetenként jelenik meg egészen más tartalommal.

"A Bulond Istók" előfizetési felhívása: Bosnyák-Magyarországhoz.

Tisztelt közhaza! A Hunyadiak korát éljük! Páter Lonkaynál virágozik a Hunyadi Mátyás nyomda, a L. yd épületben a fekete sereg, a Gelérthegy alatt a Hunyadi János keserűvíz és gróf Andrássyban a Hunyadi János politikája!

Hunyady János lefőtte a hollót, gróf Andrássy is lefőtte a terebesi verebekt. Corvin Mátyás megévett hat tojást, gróf Andrássy megévett 60 milliót. Kell-e esztanósbba hasonlítani!

És ha Hunyadi Jánosnak egy holló ekeztette eziméretű, gróf Andrássy Gyula is ekekedik eziméretű madarakkal. És tómi maggal a Kikerítit, a Kakast és a Ludasy Gansot.

Hanem azért a ludak még sem mentik meg a Capitulumot!

Bolond Istók dőngeti azt, — csak te, tisztelt közhaza, lásd el kellő munnióval, a mi áll évnyegyedre 2 frtbel.

Bolond Istók.

(Kiadó hivatal című utca 1. sz.)

Uj zeneművek. Táborosky és Parsch zeneműkereskedésében megjelentek: Négy kedvelt népdal. 1. Ritka, ritka, ritka búza. 2. Sarkon van a Buza János kosarmája. (Mindem este fuvolázok sokáig.) 3. Békét vertem. (Temetőben álltak meg. 4. Sötét az éj. Éneklangra zongarakeréssel [vagy zongorára külön] alkalmazta Huber Sándor. Ára 80 kr.

és tisztul, a többi fejtést, ha lehet, csak fejtőgéppel. Az első két fejtésnél ne törődjünk azzal, vajjon tisztá-e a bor, csak ne erjedjen, ez esetben a fejtést már sikerrel tehetjük meg. A többi fejtésnél azonban már vigyázni kell, hogy fejtéskor a bor tisztá legyen, s hogy továbbá a fejtés tisztá időben s a mennyire lehet éjszakai szél mellett eszközöltessek. A gyakoribb fejtés tehát az ideai borok első iskolája.

2. A második iskolája a rothadás szőlőből készült új borok a kénezés. A kén elégetése által, mint tudjuk, egy ismeretes gáz, a kénessav (Einschwefel) fejlődik, mely minden szerves testet megöl és színtelenít, abból élelty csikarván magához. Ezenkívül a fehérszínű testeket is megtámadja a kénessav, s azokat nehezebbékké s oldhatlanokká tévé, lecsapja. Mindezeknél fogva a penészgombák, továbbá a rothadt fehérszínű testek ellen igen jó fegyverrel bírnak a kénezésben. A kénzést mindig fejtéskor gyakoroljuk, midőn a bort jól kénezett hordóba fejtjük át. A mi a kén nagyságát illeti 10 aköz hordóra 8—10 centiméter hosszú kénezület számíthatunk ez alkalommal kivételesen. Mintán a vörös borok alá kénezni nem szoktunk, nehogy annak amgy is szegény színtét még inkább meghalványítsa, ez okból a vörös borokat oly hordókban fejtjük át, melyek kettedkénessavas mészt oldatával lettek beültetve. A harmadik iskolája a kénezés általános s oly piaczemünkét képez, melyet egyébkör is meg kell tenünk. Ugyanis áll ez a pinze és hordók tisztántartásából, a hordók rendes feltöltöttségéből. Már az emberi természetet véve hasonlítást, tudjuk azt, hogy az erősebb szervezet több kedvezőtlen külbekhatás s nyaválatt elbir, mint a gyengébb. Tökéletesen áll ez a bornál is. Jó erős, szeszűs boroknál a tisztogatás és töltötetés hanyagabb végzése nem boszítja egy megmagát, mint a gyengébbeknél. Ezért hangulyozandó épen ez legjobban most, s ajánlatos, hogy e tekintetben borkezelőink pedans szigorúság s pontossággal járjanak el; mert ennek elhanyagolása a fehér boroknál a megvirágosodást, nyulósodást, a vöröseknel a virágosodást s ezeteseidést vonná maga után. A pinzét nem fogartani többször szellőtetni s a levegőt nem elégetéssel tisztítani. Két három rozslábasban gyujtsunk meg 3—4 drb kénru daeskat, helyezzk el a lábasokat egyenlő távolságban, zárjuk be a pinze minden nyílását s iparkodjunk a pinzéből kimenni s az ajtót bezárni. Ha e manipulációt kéthetente egyszer elővesszük, nagy hasznát vehetjük, mert betegségekre hajlandó borainkat semmitől sem kell féltetni.

— Bécsi mustapinze. Mig a mi dérek fővárosunkban folytonos enquetirozásokkal, egyik titűsükön h zott határozatunknak a másik tiésen megdöntésével mulatják magukat, a Pató Pál-féle "Eh zártunk arra még!" lángeszmet tévéen jelmondatukká; addig Bécs nemcsak rég létesítette már közraktárait, hogy általuk Budapest gnyujára a magyargabna-kereskedés központjává tegye magát, hanem most már hazánk másik főterméke, a borban is magához iparkodik ragadni az elsőbbséget. A bécsi községtanács legküzelebbi tiésen ugyanis Dr. Hoffer Károly és társai következő indítvánnyal léptek fel: "A tanácsház kiépülése befejeztetéséhez közeleg; ez épület földalatti helyiségei oly nagyszorútl és célirányos berendezett városi pinze előállítását tennék lehetővé, a nyulenyel meg egyetlen város tanácsbába sem díeskedhetik. Franciaország után Ausztria-Magyarország a legelső bortermelő állam Európában, s e bortermelésnek csupán egy kóstolási csarnokkal egybekötött mintaraktárra volna szükség, melyben a boraszt sokféle terméke hamisítatlan és vegyítetlen állapotban lennének vizsgálatra, összehasonlításra és választásra kiállítva. Bécs város tanácspinzeje s szükségletnek megfelelhetne, ha jól átgondolt terv szerint, ha egy elméletleg és gyakorlatilag kiképzett, kipróbált és alkalmas szakember vezetése alatt berendeztetnék, hogy mint első sorban a nagy közgazdasági célt szolgáló intézmény az osztrák bortermelést és osztrák borkereskedést előmozdítsa. Mintán ez indítvány értelmében a tanácspinze berendezésének és szervezésének kérdése érett és beható előmunkálatokat és a szakferfiak tanácsának különböző irányban meghallgatását teszi szükségessé, az alólirottak azt indítványozzák; határozza el a tekintetes városi tanács, hogy hét tagból álló bizottság választassék, mely azon feladattal bízzassék meg, hogy az új városban felállítandó tanácspinze berendezése s szervezése iránt a tanácsnak javaslatokat tegyen az irányban, miszerint ezen pinze az egész osztrák-magyar monarchia bortermelésének kóstoló csarnokkal egybekötött musta-csarnokul szolgáljon.

— Bor bőség Aradmegyében. Egy literbor ára 4 kr, az ideai ropant szilfret óta — vannak paraszt kosarmák, hol 12 krajezarért déltán 3 órától 7-ig annyit íhatik mindenki a mennyit bír vagy akar. Ha négy vendég jön egyszerre, akkor fertályokban állítják elébe a bort, ha ez nem elég, akkor még néhány liter "ráadást" szívesen szolgálnak.

— A magyar boroknál Szerbiában "borgyártási" gyanúból történő megvizsgálása ellen, — melyről e lap előbbi számában tettünk említést, a magyar és osztrák kormány, mint a borkereskedést akadályozó nevétség intézkedés ellen, tiltakoztak. Mi ezen tiltakozást rosszuljuk, mert a tisztá hamisítatlan bor nem fél a vizsgálatától, hanem persze az illyenül kormányok pártfogás alá veszik a borgyártókat. — Jellemző!

GABONA ÁRAK

a f. é. decz. hó 21-én tartott hetivásáron.

	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
Búza 100 klg. ft.	7.50	7.20	6.70
Kétszeres " "	6.30	6. —	—
Rozs " "	5.60	5.40	—
Árpa " "	5. —	4.80	—
Zab " "	5.60	5.30	—
Kukoricza " "	4. —	3.80	—
Hajdina 100 klg. ft.	0.00	—	—
Széna " "	—	2.20	—
Szalma " "	—	1.00	—

KÖZGAZDASÁG.

— Az ideai borokkal való elbánásról a Bor. Lapok hosszabb közleményt hoz, melyből idézzük a következőket:

Mind a fehér- mind a vörös ideai borok gyorsan erjednek ki; de nem tökéletesen. A borpezés rothadt szaggal s izell bír; a borok némelyikében egy kis ecetes szag sem ritka. A bornak nagy a sóprűje; nem ritkán a 8%-ot is eléri s ha az ily bort nem töltötgetik fel szorgalmasan, csakhamar megvirágosodik s végre, ha kellő kezeléssel nem részesül — igen súlyi minőségű ó bor lesz belőle.

Az okszerű borász okszerű iskolázással az ideai termékből meglehetősen bort alakíthat. Ezen iskolázás a következőkből áll:

1. A rothadásnál több rendbeli penészgombák vannak jelen, a melyek a szilfret által (mintán az ideai rothadt bogyók s firtők különválasztása egyenlő volt a lehetetlenséggel) a borba is átvitettek. Innét tehát a borok rothadt ecetesforma ize, innét penészsága. A penészgombák s a rothadt részei a mustnak, természetesen kicsinyek, mondhatni parányiak lévén, sajton, szilfren könnyen átmennek s így a borba csempészetnek át: A mint a must kiejerd, a fejlődött szesz által a bor fajsulya (az aszaborokat természetesen kivéve) kisebb lesz a viznél, minek következménye azután, hogy a rothadt szilfret részek s a penészgombák egy nagyobb része kénytelen nagyob fajsulyánál fogva leszállani a sóprű közé. Innét van a sóprű nagy mennyisége. Ezt tudva, elengedhetetlen kötelessége a borkezelőnek, a bor szorgalmas lefejtése. Célészertnek mondható az ideai borokat 4—5 órát lefejtetni az első évben, hogy az a sóprűtől s ebben levő rothadt sejtényétől és penészgombáktól lehetőleg megszabadítsassék. Nevezetesen: jó lesz, ha az első fejtést december vége felé, a másodikát február közepe felé, a harmadikát április végén, a negyediket július végén s végre az ötödiket szeptember vége felé, tehát szilfret előtt végezzük. Az első és második fejtést tehetjük nyitán fertályos ajtóikkal; mert a bor élelennyel érintkezvén, ezáltal is érik

és tisztul, a többi fejtést, ha lehet, csak fejtőgéppel. Az első két fejtésnél ne törődjünk azzal, vajjon tisztá-e a bor, csak ne erjedjen, ez esetben a fejtést már sikerrel tehetjük meg. A többi fejtésnél azonban már vigyázni kell, hogy fejtéskor a bor tisztá legyen, s hogy továbbá a fejtés tisztá időben s a mennyire lehet éjszakai szél mellett eszközöltessek. A gyakoribb fejtés tehát az ideai borok első iskolája.

2. A második iskolája a rothadás szőlőből készült új borok a kénezés. A kén elégetése által, mint tudjuk, egy ismeretes gáz, a kénessav (Einschwefel) fejlődik, mely minden szerves testet megöl és színtelenít, abból élelty csikarván magához. Ezenkívül a fehérszínű testeket is megtámadja a kénessav, s azokat nehezebbékké s oldhatlanokká tévé, lecsapja. Mindezeknél fogva a penészgombák, továbbá a rothadt fehérszínű testek ellen igen jó fegyverrel bírnak a kénezésben. A kénzést mindig fejtéskor gyakoroljuk, midőn a bort jól kénezett hordóba fejtjük át. A mi a kén nagyságát illeti 10 aköz hordóra 8—10 centiméter hosszú kénezület számíthatunk ez alkalommal kivételesen. Mintán a vörös borok alá kénezni nem szoktunk, nehogy annak amgy is szegény színtét még inkább meghalványítsa, ez okból a vörös borokat oly hordókban fejtjük át, melyek kettedkénessavas mészt oldatával lettek beültetve. A harmadik iskolája a kénezés általános s oly piaczemünkét képez, melyet egyébkör is meg kell tenünk. Ugyanis áll ez a pinze és hordók tisztántartásából, a hordók rendes feltöltöttségéből. Már az emberi természetet véve hasonlítást, tudjuk azt, hogy az erősebb szervezet több kedvezőtlen külbekhatás s nyaválatt elbir, mint a gyengébb. Tökéletesen áll ez a bornál is. Jó erős, szeszűs boroknál a tisztogatás és töltötetés hanyagabb végzése nem boszítja egy megmagát, mint a gyengébbeknél. Ezért hangulyozandó épen ez legjobban most, s ajánlatos, hogy e tekintetben borkezelőink pedans szigorúság s pontossággal járjanak el; mert ennek elhanyagolása a fehér boroknál a megvirágosodást, nyulósodást, a vöröseknel a virágosodást s ezeteseidést vonná maga után. A pinzét nem fogartani többször szellőtetni s a levegőt nem elégetéssel tisztítani. Két három rozslábasban gyujtsunk meg 3—4 drb kénru daeskat, helyezzk el a lábasokat egyenlő távolságban, zárjuk be a pinze minden nyílását s iparkodjunk a pinzéből kimenni s az ajtót bezárni. Ha e manipulációt kéthetente egyszer elővesszük, nagy hasznát vehetjük, mert betegségekre hajlandó borainkat semmitől sem kell féltetni.

— Bécsi mustapinze. Mig a mi dérek fővárosunkban folytonos enquetirozásokkal, egyik titűsükön h zott határozatunknak a másik tiésen megdöntésével mulatják magukat, a Pató Pál-féle "Eh zártunk arra még!" lángeszmet tévéen jelmondatukká; addig Bécs nemcsak rég létesítette már közraktárait, hogy általuk Budapest gnyujára a magyargabna-kereskedés központjává tegye magát, hanem most már hazánk másik főterméke, a borban is magához iparkodik ragadni az elsőbbséget. A bécsi községtanács legküzelebbi tiésen ugyanis Dr. Hoffer Károly és társai következő indítvánnyal léptek fel: "A tanácsház kiépülése befejeztetéséhez közeleg; ez épület földalatti helyiségei oly nagyszorútl és célirányos berendezett városi pinze előállítását tennék lehetővé, a nyulenyel meg egyetlen város tanácsbába sem díeskedhetik. Franciaország után Ausztria-Magyarország a legelső bortermelő állam Európában, s e bortermelésnek csupán egy kóstolási csarnokkal egybekötött mintaraktárra volna szükség, melyben a boraszt sokféle terméke hamisítatlan és vegyítetlen állapotban lennének vizsgálatra, összehasonlításra és választásra kiállítva. Bécs város tanácspinzeje s szükségletnek megfelelhetne, ha jól átgondolt terv szerint, ha egy elméletleg és gyakorlatilag kiképzett, kipróbált és alkalmas szakember vezetése alatt berendeztetnék, hogy mint első sorban a nagy közgazdasági célt szolgáló intézmény az osztrák bortermelést és osztrák borkereskedést előmozdítsa. Mintán ez indítvány értelmében a tanácspinze berendezésének és szervezésének kérdése érett és beható előmunkálatokat és a szakferfiak tanácsának különböző irányban meghallgatását teszi szükségessé, az alólirottak azt indítványozzák; határozza el a tekintetes városi tanács, hogy hét tagból álló bizottság választassék, mely azon feladattal bízzassék meg, hogy az új városban felállítandó tanácspinze berendezése s szervezése iránt a tanácsnak javaslatokat tegyen az irányban, miszerint ezen pinze az egész osztrák-magyar monarchia bortermelésének kóstoló csarnokkal egybekötött musta-csarnokul szolgáljon.

— Bor bőség Aradmegyében. Egy literbor ára 4 kr, az ideai ropant szilfret óta — vannak paraszt kosarmák, hol 12 krajezarért déltán 3 órától 7-ig annyit íhatik mindenki a mennyit bír vagy akar. Ha négy vendég jön egyszerre, akkor fertályokban állítják elébe a bort, ha ez nem elég, akkor még néhány liter "ráadást" szívesen szolgálnak.

— A magyar boroknál Szerbiában "borgyártási" gyanúból történő megvizsgálása ellen, — melyről e lap előbbi számában tettünk említést, a magyar és osztrák kormány, mint a borkereskedést akadályozó nevétség intézkedés ellen, tiltakoztak. Mi ezen tiltakozást rosszuljuk, mert a tisztá hamisítatlan bor nem fél a vizsgálatától, hanem persze az illyenül kormányok pártfogás alá veszik a borgyártókat. — Jellemző!

és tisztul, a többi fejtést, ha lehet, csak fejtőgéppel. Az első két fejtésnél ne törődjünk azzal, vajjon tisztá-e a bor, csak ne erjedjen, ez esetben a fejtést már sikerrel tehetjük meg. A többi fejtésnél azonban már vigyázni kell, hogy fejtéskor a bor tisztá legyen, s hogy továbbá a fejtés tisztá időben s a mennyire lehet éjszakai szél mellett eszközöltessek. A gyakoribb fejtés tehát az ideai borok első iskolája.

2. A második iskolája a rothadás szőlőből készült új borok a kénezés. A kén elégetése által, mint tudjuk, egy ismeretes gáz, a kénessav (Einschwefel) fejlődik, mely minden szerves testet megöl és színtelenít, abból élelty csikarván magához. Ezenkívül a fehérszínű testeket is megtámadja a kénessav, s azokat nehezebbékké s oldhatlanokká tévé, lecsapja. Mindezeknél fogva a penészgombák, továbbá a rothadt fehérszínű testek ellen igen jó fegyverrel bírnak a kénezésben. A kénzést mindig fejtéskor gyakoroljuk, midőn a bort jól kénezett hordóba fejtjük át. A mi a kén nagyságát illeti 10 aköz hordóra 8—10 centiméter hosszú kénezület számíthatunk ez alkalommal kivételesen. Mintán a vörös borok alá kénezni nem szoktunk, nehogy annak amgy is szegény színtét még inkább meghalványítsa, ez okból a vörös borokat oly hordókban fejtjük át, melyek kettedkénessavas mészt oldatával lettek beültetve. A harmadik iskolája a kénezés általános s oly piaczemünkét képez, melyet egyébkör is meg kell tenünk. Ugyanis áll ez a pinze és hordók tisztántartásából, a hordók rendes feltöltöttségéből. Már az emberi természetet véve hasonlítást, tudjuk azt, hogy az erősebb szervezet több kedvezőtlen külbekhatás s nyaválatt elbir, mint a gyengébb. Tökéletesen áll ez a bornál is. Jó erős, szeszűs boroknál a tisztogatás és töltötetés hanyagabb végzése nem boszítja egy megmagát, mint a gyengébbeknél. Ezért hangulyozandó épen ez legjobban most, s ajánlatos, hogy e tekintetben borkezelőink pedans szigorúság s pontossággal járjanak el; mert ennek elhanyagolása a fehér boroknál a megvirágosodást, nyulósodást, a vöröseknel a virágosodást s ezeteseidést vonná maga után. A pinzét nem fogartani többször szellőtetni s a levegőt nem elégetéssel tisztítani. Két három rozslábasban gyujtsunk meg 3—4 drb kénru daeskat, helyezzk el a lábasokat egyenlő távolságban, zárjuk be a pinze minden nyílását s iparkodjunk a pinzéből kimenni s az ajtót bezárni. Ha e manipulációt kéthetente egyszer elővesszük, nagy hasznát vehetjük, mert betegségekre hajlandó borainkat semmitől sem kell féltetni.

— Bécsi mustapinze. Mig a mi dérek fővárosunkban folytonos enquetirozásokkal, egyik titűsükön h zott határozatunknak a másik tiésen megdöntésével mulatják magukat, a Pató Pál-féle "Eh zártunk arra még!" lángeszmet tévéen jelmondatukká; addig Bécs nemcsak rég létesítette már közraktárait, hogy általuk Budapest gnyujára a magyargabna-kereskedés központjává tegye magát, hanem most már hazánk másik főterméke, a borban is magához iparkodik ragadni az elsőbbséget. A bécsi községtanács legküzelebbi tiésen ugyanis Dr. Hoffer Károly és társai következő indítvánnyal léptek fel: "A tanácsház kiépülése befejeztetéséhez közeleg; ez épület földalatti helyiségei oly nagyszorútl és célirányos berendezett városi pinze előállítását tennék lehetővé, a nyulenyel meg egyetlen város tanácsbába sem díeskedhetik. Franciaország után Ausztria-Magyarország a legelső bortermelő állam Európában, s e bortermelésnek csupán egy kóstolási csarnokkal egybekötött mintaraktárra volna szükség, melyben a boraszt sokféle terméke hamisítatlan és vegyítetlen állapotban lennének vizsgálatra, összehasonlításra és választásra kiállítva. Bécs város tanácspinzeje s szükségletnek megfelelhetne, ha jól átgondolt terv szerint, ha egy elméletleg és gyakorlatilag kiképzett, kipróbált és alkalmas szakember vezetése alatt berendeztetnék, hogy mint első sorban a nagy közgazdasági célt szolgáló intézmény az osztrák bortermelést és osztrák borkereskedést előmozdítsa. Mintán ez indítvány értelmében a tanácspinze berendezésének és szervezésének kérdése érett és beható előmunkálatokat és a szakferfiak tanácsának különböző irányban meghallgatását teszi szükségessé, az alólirottak azt indítványozzák; határozza el a tekintetes városi tanács, hogy hét tagból álló bizottság választassék, mely azon feladattal bízzassék meg, hogy az új városban felállítandó tanácspinze berendezése s szervezése iránt a tanácsnak javaslatokat tegyen az irányban, miszerint ezen pinze az egész osztrák-magyar monarchia bortermelésének kóstoló csarnokkal egybekötött musta-csarnokul szolgáljon.

— Bor bőség Aradmegyében. Egy literbor ára 4 kr, az ideai ropant szilfret óta — vannak paraszt kosarmák, hol 12 krajezarért déltán 3 órától 7-ig annyit íhatik mindenki a mennyit bír vagy akar. Ha négy vendég jön egyszerre, akkor fertályokban állítják elébe a bort, ha ez nem elég, akkor még néhány liter "ráadást" szívesen szolgálnak.

— A magyar boroknál Szerbiában "borgyártási" gyanúból történő megvizsgálása ellen, — melyről e lap előbbi számában tettünk említést, a magyar és osztrák kormány, mint a borkereskedést akadályozó nevétség intézkedés ellen, tiltakoztak. Mi ezen tiltakozást rosszuljuk, mert a tisztá hamisítatlan bor nem fél a vizsgálatától, hanem persze az illyenül kormányok pártfogás alá veszik a borgyártókat. — Jellemző!

és tisztul, a többi fejtést, ha lehet, csak fejtőgéppel. Az első két fejtésnél ne törődjünk azzal, vajjon tisztá-e a bor, csak ne erjedjen, ez esetben a fejtést már sikerrel tehetjük meg. A többi fejtésnél azonban már vigyázni kell, hogy fejtéskor a bor tisztá legyen, s hogy továbbá a fejtés tisztá időben s a mennyire lehet éjszakai szél mellett eszközöltessek. A gyakoribb fejtés tehát az ideai borok első iskolája.

2. A második iskolája a rothadás szőlőből készült új borok a kénezés. A kén elégetése által, mint tudjuk, egy ismeretes gáz, a kénessav (Einschwefel) fejlődik, mely minden szerves testet megöl és színtelenít, abból élelty csikarván magához. Ezenkívül a fehérszínű testeket is megtámadja a kénessav, s azokat nehezebbékké s oldhatlanokká tévé, lecsapja. Mindezeknél fogva a penészgombák, továbbá a rothadt fehérszínű testek ellen igen jó fegyverrel bírnak a kénezésben. A kénzést mindig fejtéskor gyakoroljuk, midőn a bort jól kénezett hordóba fejtjük át. A mi a kén nagyságát illeti 10 aköz hordóra 8—10 centiméter hosszú kénezület számíthatunk ez alkalommal kivételesen. Mintán a vörös borok alá kénezni nem szoktunk, nehogy annak amgy is szegény színtét még inkább meghalványítsa, ez okból a vörös borokat oly hordókban fejtjük át, melyek kettedkénessavas mészt oldatával lettek beültetve. A harmadik iskolája a kénezés általános s oly piaczemünkét képez, melyet egyébkör is meg kell tenünk. Ugyanis áll ez a pinze és hordók tisztántartásából, a hordók rendes feltöltöttségéből. Már az emberi természetet véve hasonlítást, tudjuk azt, hogy az erősebb szervezet több kedvezőtlen külbekhatás s nyaválatt elbir, mint a gyengébb. Tökéletesen áll ez a bornál is. Jó erős, szeszűs boroknál a tisztogatás és töltötetés hanyagabb végzése nem boszítja egy megmagát, mint a gyengébbeknél. Ezért hangulyozandó épen ez legjobban most, s ajánlatos, hogy e tekintetben borkezelőink pedans szigorúság s pontossággal járjanak el; mert ennek elhanyagolása a fehér boroknál a megvirágosodást, nyulósodást, a vöröseknel a virágosodást s ezeteseidést vonná maga után. A pinzét nem fogartani többször szellőtetni s a levegőt nem elégetéssel tisztítani. Két három rozslábasban gyujtsunk meg 3—4 drb kénru daeskat, helyezzk el a lábasokat egyenlő távolságban, zárjuk be a pinze minden nyílását s iparkodjunk a pinzéből kimenni s az ajtót bezárni. Ha e manipulációt kéthetente egyszer elővesszük, nagy hasznát vehetjük, mert betegségekre hajlandó borainkat semmitől sem kell féltetni.

— Bécsi mustapinze. Mig a mi dérek fővárosunkban folytonos enquetirozásokkal, egyik titűsükön h zott határozatunknak a másik tiésen megdöntésével mulatják magukat, a Pató Pál-féle "Eh zártunk arra még!" lángeszmet tévéen jelmondatukká; addig Bécs nemcsak rég létesítette már közraktárait, hogy általuk Budapest gnyujára a magyargabna-kereskedés központjává tegye magát, hanem most már hazánk másik főterméke, a borban is magához iparkodik ragadni az elsőbbséget. A bécsi községtanács legküzelebbi tiésen ugyanis Dr. Hoffer Károly és társai következő indítvánnyal léptek fel: "A tanácsház kiépülése befejeztetéséhez közeleg; ez épület földalatti helyiségei oly nagyszorútl és célirányos berendezett városi pinze előállítását tennék lehetővé, a nyulenyel meg egyetlen város tanácsbába sem díeskedhetik. Franciaország után Ausztria-Magyarország a legelső bortermelő állam Európában, s e bortermelésnek csupán egy kóstolási csarnokkal egybekötött mintaraktárra volna szükség, melyben a boraszt sokféle terméke hamisítatlan és vegyítetlen állapotban lennének vizsgálatra, összehasonlításra és választásra kiállítva. Bécs város tanácspinzeje s szükségletnek megfelelhetne, ha jól átgondolt terv szerint, ha egy elméletleg és gyakorlatilag kiképzett, kipróbált és alkalmas szakember vezetése alatt berendeztetnék, hogy mint első sorban a nagy közgazdasági célt szolgáló intézmény az osztrák bortermelést és osztrák borkereskedést előmozdítsa. Mintán ez indítvány értelmében a tanácspinze berendezésének és szervezésének kérdése érett és beható előmunkálatokat és a szakferfiak tanácsának különböző irányban meghallgatását teszi szükségessé, az alólirottak azt indítványozzák; határozza el a tekintetes városi tanács, hogy hét tagból álló bizottság választassék, mely azon feladattal bízzassék meg, hogy az új városban felállítandó tanácspinze berendezése s szervezése iránt a tanácsnak javaslatokat tegyen az irányban, miszerint ezen pinze az egész osztrák-magyar monarchia bortermelésének kóstoló csarnokkal egybekötött musta-csarnokul szolgáljon.

— Bor bőség Aradmegyében. Egy literbor ára 4 kr, az ideai ropant szilfret óta — vannak paraszt kosarmák, hol 12 krajezarért déltán 3 órától 7-ig annyit íhatik mindenki a mennyit bír vagy akar. Ha négy vendég jön egyszerre, akkor fertályokban állítják elébe a bort, ha ez nem elég, akkor még néhány liter "ráadást" szívesen szolgálnak.

— A magyar boroknál Szerbiában "borgyártási" gyanúból történő megvizsgálása ellen, — melyről e lap előbbi számában tettünk említést, a magyar és osztrák kormány, mint a borkereskedést akadályozó nevétség intézkedés ellen, tiltakoztak. Mi ezen tiltakozást rosszuljuk, mert a tisztá hamisítatlan bor nem fél a vizsgálatától, hanem persze az illyenül kormányok pártfogás alá veszik a borgyártókat. — Jellemző!

és tisztul, a többi fejtést, ha lehet, csak fejtőgéppel. Az első két fejtésnél ne törődjünk azzal, vajjon tisztá-e a bor, csak ne erjedjen, ez esetben a fejtést már sikerrel tehetjük meg. A többi fejtésnél azonban már vigyázni kell, hogy fejtéskor a bor tisztá legyen, s hogy továbbá a fejtés tisztá időben s a mennyire lehet éjszakai szél mellett eszközöltessek. A gyakoribb fejtés tehát az ideai borok első iskolája.

2. A második iskolája a rothadás szőlőből készült új borok a kénezés. A kén elégetése által, mint tudjuk, egy ismeretes gáz, a kénessav (Einschwefel) fejlődik, mely minden szerves testet megöl és színtelenít, abból élelty csikarván magához. Ezenkívül a fehérszínű testeket is megtámadja a kénessav, s azokat nehezebbékké s oldhatlanokká tévé, lecsapja. Mindezeknél fogva a penészgombák, továbbá a rothadt fehérszínű testek ellen igen jó fegyverrel bírnak a kénezésben. A kénzést mindig fejtéskor gyakoroljuk, midőn a bort jól kénezett hordóba fejtjük át. A mi a kén nagyságát illeti 10 aköz hordóra 8—10 centiméter hosszú kénezület számíthatunk ez alkalommal kivételesen. Mintán a vörös borok alá kénezni nem szoktunk, nehogy annak amgy is szegény színtét még inkább meghalványítsa, ez okból a vörös borokat oly hordókban fejtjük át, melyek kettedkénessavas mészt oldatával lettek beültetve. A harmadik iskolája a kénezés általános s oly piaczemünkét képez, melyet egyébkör is meg kell tenünk. Ugyanis áll ez a pinze és hordók tisztántartásából, a hordók rendes feltöltöttségéből. Már az emberi természetet véve hasonlítást, tudjuk azt, hogy az erősebb szervezet több kedvezőtlen külbekhatás s nyaválatt elbir, mint a gyengébb. Tökéletesen áll ez a bornál is. Jó erős, szeszűs boroknál a tisztogatás és töltötetés hanyagabb végzése nem boszítja egy megmagát, mint a gyengébbeknél. Ezért hangulyozandó épen ez legjobban most, s ajánlatos, hogy e tekintetben borkezelőink pedans szigorúság s pontossággal járjanak el; mert ennek elhanyagolása a fehér boroknál a megvirágosodást, nyulósodást, a vöröseknel a virágosodást s ezeteseidést vonná maga után. A pinzét nem fogartani többször szellőtetni s a levegőt nem elégetéssel tisztítani. Két három rozslábasban gyujtsunk meg 3—4 drb kénru daeskat, helyezzk el a lábasokat egyenlő távolságban, zárjuk be a pinze minden nyílását s iparkodjunk a pinzéből kimenni s az ajtót bezárni. Ha e manipulációt kéthetente egyszer elővesszük, nagy hasznát vehetjük, mert betegségekre hajlandó borainkat semmitől sem kell féltetni.

— Bécsi mustapinze. Mig a mi dérek fővárosunkban folytonos enquetirozásokkal, egyik titűsükön h zott határozatunknak a másik tiésen megdöntésével mulatják magukat, a Pató Pál-féle "Eh zártunk arra még!" lángeszmet tévéen jelmondatukká; addig Bécs nemcsak rég létesítette már közraktárait, hogy általuk Budapest gnyujára a magyargabna-kereskedés központjává tegye magát, hanem most már hazánk másik főterméke, a borban is magához iparkodik ragadni az elsőbbséget. A bécsi községtanács legküzelebbi tiésen ugyanis Dr. Hoffer Károly és társai következő indítvánnyal léptek fel: "A tanácsház kiépülése befejeztetéséhez közeleg; ez épület földalatti helyiségei oly nagyszorútl és célirányos berendezett városi pinze előállítását tennék lehetővé, a nyulenyel meg egyetlen város tanácsbába sem díeskedhetik. Franciaország után Ausztria-Magyarország a legelső bortermelő állam Európában, s e bortermelésnek csupán egy kóstolási csarnokkal egybekötött mintaraktárra volna szükség, melyben a boraszt sokféle terméke hamisítatlan és vegyítetlen állapotban lennének vizsgálatra, összehasonlításra és választásra kiállítva. Bécs város tanácspinzeje s szükségletnek megfelelhetne, ha jól átgondolt terv szerint, ha egy elméletleg és gyakorlatilag kiképzett, kipróbált és alkalmas szakember vezetése alatt berendeztetnék, hogy mint első sorban a nagy közgazdasági célt szolgáló intézmény az osztrák bortermelést és osztrák borkereskedést előmozdítsa. Mintán ez indítvány értelmében a tanácspinze berendezésének és szervezésének kérdése érett és beható előmunkálatokat és a szakferfiak tanácsának különböző irányban meghallgatását teszi szükségessé, az alólirottak azt indítványozzák; határozza el a tekintetes városi tanács, hogy hét tagból álló bizottság választassék, mely azon feladattal bízzassék meg, hogy az új városban felállítandó tanácspinze berendezése s szervezése iránt a tanácsnak javaslatokat tegyen az irányban, miszerint ezen pinze az egész osztrák-magyar monarchia bortermelésének kóstoló csarnokkal egybekötött musta-csarnokul szolgáljon.

— Bor bőség Aradmegyében. Egy literbor ára 4 kr, az ideai ropant szilfret óta — vannak paraszt kosarmák, hol 12 krajezarért déltán 3 órától 7-ig annyit íhatik mindenki a mennyit bír vagy akar. Ha négy vendég jön egyszerre, akkor fertályokban állítják elébe a bort, ha ez nem elég, akkor még néhány liter "ráadást" szívesen szolgálnak.

— A magyar boroknál Szerbiában "borgyártási" gyanúból történő megvizsgálása ellen, — melyről e lap előbbi számában tettünk említést, a magyar és osztrák kormány, mint a borkereskedést akadályozó nevétség intézkedés ellen, tiltakoztak. Mi ezen tiltakozást rosszuljuk, mert a tisztá hamisítatlan bor nem fél a vizsgálatától, hanem persze az illyenül kormányok pártfogás alá veszik a borgyártókat. — Jellemző!

és tisztul, a többi fejtést, ha lehet, csak fejtőgéppel. Az első két fejtésnél ne törődjünk azzal, vajjon tisztá-e a bor, csak ne erjedjen, ez esetben a fejtést már sikerrel tehetjük meg. A többi fejtésnél azonban már vigyázni kell, hogy fejtéskor a bor tisztá legyen, s hogy továbbá a fejtés tisztá időben s a mennyire lehet éjszakai szél mellett eszközöltessek. A gyakoribb fejtés tehát az ideai borok első iskolája.

2. A második iskolája a rothadás szőlőből készült új borok a kénezés. A kén elégetése által, mint tudjuk, egy ismeretes gáz, a kénessav (Einschwefel) fejlődik, mely minden szerves testet megöl és színtelenít, abból élelty csikarván magához. Ezenkívül a fehérszínű testeket is megtámadja a kénessav, s azokat nehezebbékké s oldhatlanokká tévé, lecsapja. Mindezeknél fogva a penészgombák, továbbá a rothadt fehérszínű testek ellen igen jó fegyverrel bírnak a kénezésben. A kénzést mindig fejtéskor gyakoroljuk, midőn a bort jól kénezett hordóba fejtjük át. A mi a kén nagyságát illeti 10 aköz hordóra 8—10 centiméter hosszú kénezület számíthatunk ez alkalommal kivételesen. Mintán a vörös borok alá kénezni nem szoktunk, nehogy annak amgy is szegény színtét még inkább meghalványítsa, ez okból a vörös borokat oly hordókban fejtjük át, melyek kettedkénessavas mészt oldatával lettek beültetve. A harmadik iskolája a kénezés általános s oly piaczemünkét képez, melyet egyébkör is meg kell tenünk. Ugyanis áll ez a pinze és hordók tisztántartásából, a hordók rendes feltöltöttségéből. Már az emberi természetet véve hasonlítást, tudjuk azt, hogy az erősebb szervezet több kedvezőtlen külbekhatás s nyaválatt elbir, mint a gyengébb. Tökéletesen áll ez a bornál is. Jó erős, szeszűs boroknál a tisztogatás és töltötetés hanyagabb végzése nem boszítja egy megmagát, mint a gyengébbeknél. Ezért hangulyozandó épen ez legjobban most, s ajánlatos, hogy e tekintetben borkezelőink pedans szigorúság s pontossággal járjanak el; mert ennek elhanyagolása a fehér boroknál a megvirágosodást, nyulósodást, a vöröseknel a virágosodást s ezeteseidést vonná maga után. A pinzét nem fogartani többször szellőtetni s a levegőt nem elégetéssel tisztítani. Két három rozslábasban gyujtsunk meg 3—4 drb kénru daeskat, helyezzk el a lábasokat egyenlő távolságban, zárjuk be a pinze minden nyílását s iparkodjunk a pinzéből kimenni s az ajtót bezárni. Ha e manipulációt kéthetente egyszer elővesszük, nagy hasznát vehetjük, mert betegségekre hajlandó borainkat semmitől sem kell féltetni.

— Bécsi mustapinze. Mig a mi dérek fővárosunkban folytonos enquetirozásokkal, egyik titűsükön h zott határozatunknak a másik tiésen megdöntésével mulatják magukat